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Cetrtek, 30. avgust 2007 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in brez moZnosti racunanja s simboli in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga pazljivo iztrga.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni u€itelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno
zapisovati z navadnim svincnikom.

|zpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite Stiri naloge in jih po reSevanju oznacite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil prve
Stiri naloge, ki ste jih reSevali.

112(3(4|5

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Poleg
racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri racunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2007
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at?
§= U0t+7
v=u1,+al

2
v :U02 +2as

1
w=2Tr = 2T —
t(]
V= wr
a, = wr

s =3, sin wt
U = ws, COos wt

2 .
a=-ws, sin wt

g=2981ms>

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107"7 As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10" Jkmol 'K '

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100 " AsV 'm™*

fy =4m-107" Vs A~ 'm ™
k=1,38-10 2 JK™*
h=6,63-10%Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
m; m 2 -
F_c 12 2 A=F.3
r
L2 _mu
7f’—?):konst. W = 9
F=ks W, = mgh
F=pS ks’
P W, -
F=FkF,
A
F=pgV P==
F =ma A= AW, +AW, + AW,
G =m7 A=—pAV
- ~ 2
FAt=AG p+%+pgh:konst.
M=7xF
M =rFsina
p=pgh
I'=Jw



ELEKTRIKA

TOPLOTA
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MAGNETIZEM
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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1. NALOGA

1. Z enacbo zapisite Ohmov zakon in z besedami poimenujte koli¢ine, ki ste jih uporabili pri
zapisu.

(I tocka)

Dijaki so imeli za nalogo dolo¢iti notranji upor baterije. V ta namen so sestavili elektri¢no
vezje, ki ga kaZe spodnja slika. Baterija, katere upor merimo, je na sliki predstavljena s
¢rtkanim pravokotnikom. Njena gonilna napetost je 9,0 V . Notranji upor baterije je
oznacen z R .V vezju je zaporedno vkljucen Se drsni upornik, ki je oznafenz R;.

Meritev so izvedli tako, da so spreminjali upor drsnega upornika in merili tok v vezju (/)
ter napetost na drsnem uporniku (U, ). Rezultati meritev so zbrani v preglednici.

®

3

U, V] I [A] I [A7Y
743 0,77
7,03 0,98
6,53 1,25
6,00 1,53
5,55 1,78
4,81 2,21

2. Dopolnite preglednico tako, da v tretji stolpec vpisete vrednost upora, ki ga je imel drsni
upornik pri posamezni meritvi, v ¢etrti stolpec pa obratno vrednost toka.

(2 tocki)
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3. Z enacbo zapisite zvezo med tokom skozi ampermeter, gonilno napetostjo baterije in uporoma
v vezju.

(1 tocka)

4. Zapisano enacbo preuredite tako, da bo izrazala odvisnost obratne vrednosti toka od vrednosti

1
drsnega upora [7 = ] .

(I tocka)

5. Na podlagi vrednosti iz preglednice narisite tocke, ki kazejo odvisnost obratne vrednosti toka
(1) od upora (R,) . Nariite premico, ki se najbolje prilega tockam.

(3 tocke)

\j

6. 1z grafa dologite vrednost I~ pri R, = 0.
(1 tocka)

7. lIzraCunajte notranji upor baterije. (Namig: uporabite lahko rezultat prej$njega vprasanja in
izraz, ki ste ga izpeljali pri 4. vprasanju te naloge.)

(1 tocka)
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2. NALOGA

1. Zapisite enacbo, s katero izracunamo silo vzgona, in z besedami pojasnite koli¢ine v enacbi.

(I tocka)

V odprti posodi z obliko kvadra je voda. Dno posode meri 20 cm x 15 cm . Voda sega
15 cm visoko.

2. Koliksna je masa vode v posodi?

(1 tocka)

3. KolikSen je tlak na dnu posode? Zunanji zracni tlak je 1010 mbar .

(2 tocki)

V vodo damo kos ledu z obliko kvadra, ki ima osnovno ploskev veliko 150 cm? in vi§ino

5,0 cm . Gostota ledu je 0,92 gcm ™®.

iz

4. Koliksna je visSina dela kvadra (z), ki gleda iz vode?

(2 tocki)
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5. Z najmanj kolik$no silo moramo tis¢ati led navzdol, da je ves pod vodo?
(2 tocki)

Zacetni temperaturi vode in ledu sta bili 0 °C. Led se stali v pol ure. Specifi¢na talilna
toplota ledu je 336 kJ kg '.

6. Koliksen toplotni tok je pritekal v posodo v tem Casu?
(2 tocki)
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3. NALOGA

1. Zapisite splosno plinsko enacbo in poimenujte koli¢ine, ki v njej nastopajo.
(I tocka)

Na sliki sta dve med seboj povezani posodi, v katerih je zrak. Levo posodo zapira premicni
bat, ki dobro tesni. Prostornina desne posode je ves ¢as enaka. Stene obeh posod dobro
prevajajo toploto, prostornina vezne cevke med njima je zanemarljiva. V obeh posodah je
tlak na zacetku enak zunanjemu zra¢nemu tlaku 1,0 bar. Zacetna temperatura zraka je
20 °C, prostornina leve posode je 1,0 1, desne posode pa 6,0 1. Masa kilomola zraka je
29 kg kmol ',

2. Izracunajte maso zraka v obeh posodah skupaj.
(1 tocka)

3. Bat v levi posodi pocasi potisnemo pri stalni temperaturi do konca navzdol, tako da je na
koncu ves zrak zbran v desni posodi. Izracunajte tlak zraka v desni posodi.

(I tocka)
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1
Desno posodo in zrak v njej zdaj ogrejemo pri stalni prostornini na temperaturo 50 °C.

4. lIzraCunajte tlak zraka v posodi pri tej temperaturi.

(I tocka)

Specifi¢na toplota zraka pri stalnem tlaku je 1010 Jkg ' K ', specifi¢na toplota zraka pri
stalni prostornini je 720 Jkg ' K.

5. IzraCunajte, za koliko se je med segrevanjem povecala notranja energija zraka v posodi.

(1 tocka)

Zrak v posodi vsebuje majhen deleZ radioaktivnega radona 2;% Rn, ki razpada z razpadom

« . Razmerje med Stevilom atomov radona in Stevilom vseh molekul zraka v posodi je
e=5-10"".

6. Zapisite jedrski razpad jedra 2;2 Rn . Na spodnji ¢rti zapiSite ustrezna razpadna produkta. Za
oba zapisite poleg imena tudi masno in vrstno Stevilo. Pomagajte si s prilozenim periodnim
sistemom.

(2 tocki)
WRa +
7.

IzraCunajte Stevilo atomov radona v posodi.

(2 tocki)

8. IzracCunajte aktivnost zraka v posodi, ¢e je razpolovni ¢as radioaktivnega radona 3,9 dni .

(1 tocka)
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4. NALOGA

1. Z enacbo zapisite definicijo magnetnega pretoka in poimenujte kolicine, ki v izrazu nastopajo.

(I tocka)

Ob steni miruje vozicek, na katerem je pritrjen magnet, kakor kaze slika. Skupna masa
vozi¢ka in magneta je m = 0,30 kg. Med steno in vozi¢ek postavimo vzmet s koeficientom
k=5,0 Ncm ', ki je stisnjena za 2,0 cm . Ko se vzmet sproZi, potisne vozi¢ek po
vodoravni podlagi.

v Magnet

Vzmet . ,“
VA () o ” Vozicek

7

3-D pogled Stranski ris

2. Izra¢unajte proznostno energijo vzmeti na zacetku poskusa.
(1 tocka)

3. IzraCunajte hitrost, s katero se giblje vozi¢ek po tem, ko se vzmet raztegne.
(2 tocki)



M072-411-1-2 13

Vozicek nadaljuje voZnjo po ravni podlagi z nespremenjeno hitrostjo. Nad podlago je
pritrjena pravokotna zanka s stranicama o« = 2,0 cm in b = 4,0 cm, Ki je priklju¢ena na
voltmeter. Ravnina zanke leZi na sredi med poloma magneta, ki sta dolga 4,0 cm . Med

njima je homogeno magnetno polje z jakostjo B = 0,80 T . Pola magneta sta postavljena
tako, kakor kaze slika.

2

4. IzraCunajte Cas, v katerem naraste magnetni pretok skozi zanko od ni¢ do najvecje vrednosti,
¢e vozicek ves Cas vozi s stalno hitrostjo.

(I tocka)

5. IzraCunajte magnetni pretok skozi pravokotno zanko v trenutku, ko je ta v celoti v magnetnem
polju magneta.

(1 tocka)

Ko pelje vozi¢ek mimo zanke, izmerimo med njenima priklju¢koma inducirano napetost, ki
se s casom spreminja tako, kakor kaze graf na sliki.

U. A

1

UiO T

\

~~

U+

6. IzraCunajte velikost inducirane napetosti U, .

(2 tocki)
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7. Na kratko pojasnite, zakaj inducirana napetost spremeni predznak.
(1 tocka)

8. V spodnjo sliko vrisite graf, ki kaze, kako bi se inducirana napetost spreminjala, Ce bi bila
dolzina zanke dvakrat dalja (2b), vsi drugi podatki pa bi ostali nespremenjeni.

(1 tocka)
U 4
Ui(J T
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5. NALOGA

1. Z enacbo zapisite Stefanov zakon in z besedami pojasnite pomen simbolov, ki v enacbi
nastopajo.

(I tocka)

Gostota svetlobnega toka, ki pada na povrje Zemljine atmosfere, znasa 1300 Wm 2.

Zemlja je od izvira sevanja — Sonca — oddaljena 1,5-10"" m. Privzemite, da seva Sonce
enakomerno v vse smeri kakor ¢rno telo. Slika ni narisana v pravilnem merilu.

2. Izracunajte moc, s katero seva Sonce.

(2 tocki)

3. lIzraCunajte temperaturo njegovega povrsja (fotosfere). Privzemite, da je Sonce krogla s
povrsino 6,16-10"™ m?.

(1 tocka)
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Za spekter sevanja ¢rnega telesa velja Wienov zakon, ki povezuje temperaturo povrsja
telesa in valovno dolZino, pri kateri ima spekter sevanja najvecjo vrednost, v naslednji
obliki: )\, -7 =2,9-10"° mK.

dj
4
dA

-
\\\\‘\\\\‘\\\ \\\‘\\\\\\ ‘V

1000 2000 A [nm]
A

4. Izracunajte valovno dolzino svetlobe, pri kateri ima spekter Sonca vrh ()\0) .

(I tocka)

5. Izracunajte energijo fotonov svetlobe z valovno dolZino A .

(I tocka)

6. Koliko fotonov bi oddalo Sonce vsako sekundo, ¢e bi izsevalo vso svojo energijo samo s
fotoni svetlobe z valovno dolZino A?

(2 tocki)

7. lzraCunajte, v kolik§nem Casu se zmanj$a masa Sonca na rac¢un izsevanega svetlobnega toka za
toliko, kakor znasa masa Zemlje (mZ =6-10" kg) .

(2 tocki)
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